

# 退役不退志 退伍不褪色

## 听听刚荣获全国模范的“老兵”们怎么说

7月26日召开的全国退役军人工作会议公布了全国模范退役军人名单,宁波有两人入选,分别是如意股份有限公司名誉董事长储吉旺、宁波市军分区后勤部离休干部胡瑞芝。此外,慈溪市宗汉街道史家村退役军人服务站荣获全国退役军人工作模范单位称号。

退役不退志,退伍不褪色。作为宁波20万退伍军人的优秀代表,这些荣获全国模范的退伍“老兵”们对此是怎么说的呢?



储吉旺

### 他说:

#### 永葆军人本色 致富不忘回报社会

1963年,高中毕业的储吉旺参军入伍,从战士到班长。1968年,他结束军旅生涯,退伍回到家乡宁海。正是这段5年的军旅生涯,成为他人生重要财富。他时常说,“军旅生涯是我生命中无法释怀的记忆。”

退伍后,储吉旺从临时工起步,做过代课教师、工厂仓库保管员、农机二厂党支部代书记、县客运站负责人……不论身处什么岗位,他都全力发挥退伍军人不畏艰难的意志去尝试,干一行、钻一行。

1985年2月,储吉旺毅然扔掉“铁饭碗”——宁海运输公司客运站站长职务,靠借来的3万元现金,租了3亩地,用油毛毡搭起了几间简陋的工棚,宁海县塑料九厂就这样开张了。

创业的困难,远超储吉旺的想象。经历了无数的失败、挫折与险境,凭着坚定的信念与毅力,他终于闯出了一片天地。如今,他一手创立的如意公司生产的物流仓储设备产品远销全球100多个国家。

回顾创业历程,储吉旺说:“如果没有在部队培养的毅力和艰苦奋斗的精神,就没有我的今天。”

饮水思源,在成功后,储吉旺不忘回馈社会。

1942年储吉旺出生于宁海一个贫困农民家庭,是党和政府资助他完成了学业,这一直让他心存感恩。如意公司创立34年来,一直热心参与慈善公益事业,向宁波地区及全国各地教育、赈灾、扶贫、济困等社会慈善公益事业捐款累计已逾1.4亿元。多年来,储吉旺及如意公司捐款设立如意医学奖基金、教育基金等,其中西林文学基金达403万元,宁海“吉旺助医基金”和宁波“吉旺帮困基金”的规模均为1400万元。

储吉旺认为这都是“良心账”,求的是安心、快乐。他用实际行动,诠释了一位民营企业家的社会责任感和一位退伍军人对人民的赤子之情。



胡瑞芝

### 她说:

#### 共产主义是我终身信仰 回报社会是我一生追求

胡瑞芝今年已经89岁了,原是宁波军分区后勤部卫生科卫生所所长兼军医。1930年12月出生的她,1947年10月入伍,1981年7月离职休养,被安置在宁波市高塘干休所。她的爱人就是宁波有名的“爱心爷爷”黄斌。

热心公益,发挥余热,离休不离志,胡瑞芝说:“共产主义是我终身信仰,回报社会是我一生追求。”

1992年的一天,胡瑞芝夫妇观看了一盘反映贫困山区生活的录像带,一个个可爱的孩子因贫困而不能上学的镜头使他俩的心情久久不能平静。胡瑞芝给浙江省青少年基金会和省关工委写信,主动要求资助贫困孩子读书,并很快和丽水景宁的5个孩子结了对。

此后,胡瑞芝结对的“孙儿孙女”越来越多。通过宁波援藏干部牵线搭桥,先后与11名孩子结对帮扶;通过贵州有关部门,和12个孩子帮困结对……近30年来,她和老伴就没停止过助学的脚步,只要报纸及电视上有助学活动,她和老伴都积极参加,“宁可我们过得勤俭点,也不愿孩子们没学上!”

胡瑞芝不但在经济上给贫困学生以无私的资助,还常常通过书信、电话、走访等方式,与受助学生长期保持联系,解决他们在生活中遇到的思想困惑。从1992年至今,她写给孩子们的书信有1900多封,50多万字,字里行间无不饱含着一名老军人、老党员的深情厚爱和殷切期望。

胡瑞芝与老伴先后结对了200多名孩子,资助金额高达130余万元。西藏的孩子寄来了洁白的哈达,贵州的学生传来了亲切的问候,农村的娃娃寄来了成绩报告单,小朋友们在家长带领下来他们家喊“奶奶、爷爷”,大学生们通过微信、QQ给他们送上节日的祝福……这些都是他们最宝贵的精神财富,是他们晚年的最大快乐。



史正军

### 他们说:

#### 要为退役军人 建一个真正的“家”

慈溪市宗汉街道史家村退役军人服务站的创建人史正军,是一名中越自卫反击战参战老兵,现任史家村党总支书记。

2016年12月,史家村成立了浙江省首个村级“军人之家”,并于2018年7月20日正式挂牌“退役军人服务站”,先后投入资金近100万元,建成面积200平方米。史家村退役军人服务站是91个“全国退役军人工作模范单位”中唯一的村退役军人服务站。

军人图书馆、军人休闲活动区、国防教育馆、民兵救灾物资战备库、国防主题公园……走进这个“军人之家”暨退役军人服务站,一股浓浓的“军营氛围”扑面而来。

“平时,有退伍军人前来咨询相关政策,我们都会热情、耐心地解答。”史正军说,他们要把服务站打造成退役军人真正的“家”。

“军人之家”既要有“家”的温暖,也要有“家”的作风,让退役军人有所诉、有所帮、有所为,也有所荣、有所励。比如,成立“爱心帮扶基金”,专门用来资助有困难的退役军人;成立“老兵志愿者服务队”,“五水共治”、“三改一拆”、环境整治等都有老兵们忙碌的身影;“老兵工作室”,做好退役军人的思想政治引导、困难诉求帮扶和自身队伍管理等工作;“老兵讲师团”,先后为1800多名村民和学生开展爱国主义国防教育;“老娘舅”工作室,则积极协助调解村民之间的纠纷。

目前,传承双拥工作优良传统的史家村,正依托退役军人服务站,不断拓展深化,使双拥工作机制逐步常态化、制度化。比如把每年的新兵入伍欢送与退伍士兵迎接做细做深做到家,确保从军青年入伍放心、退伍安心。

通讯员 刘一波 王颖  
记者 戴晓燕

### ■相关新闻

## 昨天 不少宁波老兵 被省里表彰了

本报讯(记者 戴晓燕 通讯员 申东波)昨日上午,浙江省纪念建军92周年暨双拥模范城(县)命名表彰大会在省人民大会堂召开。会上发布了我省“十大优秀退役军人”和百名首届“最美退役军人”名单,其中有不少宁波老兵的身影:11人荣获百名首届“最美退役军人”殊荣,其中宁波如意股份有限公司名誉董事长储吉旺还上榜“十大优秀退役军人”。此外,宁波市、余姚市和象山县获得省双拥模范城(县)称号;宁波市交通运输局、宁波市江北区白沙街道、宁波市鄞州区东吴镇、象山县墙头镇获评省爱国拥军模范单位。

获得首届“最美退役军人”殊荣的宁波老兵,包括宁波如意股份有限公司名誉董事长储吉旺,慈溪市宗汉街道史家村党总支书记史正军,宁波军分区后勤部原卫生科卫生所所长兼军医胡瑞芝,国骅集团有限公司董事长丁国年,奉化区方桥街道综治办工作人员马名锋,宁波市公安局江北分局庄桥派出所的王绍龙,鄞州区邱隘镇综治办的李信标,梅山街道梅港村茶厂党支部书记、董事长张志岳,曾任镇海区扶贫办主任的陈伟高,奉化区莼湖镇塘头周村渔民周长忠,宁波鑫星汽车部件有限公司董事长徐荣南。